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Procès-verbal de la 40e assemblée 
générale annuelle des membres 

 
tenue par vidéo-conférence 

Le samedi 18 septembre 2021 à 13h00 
  

 
 
Présences : 
 
Clubs membres (18) / Délégués (30) 
1. Club d’ornithologie d’Ahunstic (Denyse Favreau, Julie Roussel) 
2. Club d'ornithologie de Longueuil (Louise Falcon, Georgette Larocque) 
3. Club d’ornithologie de la Région des Moulins (Gilles Cyr, Lisette Martel) 
4. Club d’ornithologie de Sorel-Tracy (Murielle Thériault) 
5. Club des ornithologues de l’Outaouais (Pierre Catudal, Richard Charrette, Marie Dumontier, Jean-

Marc Emery) 
6. Club des ornithologues de la Gaspésie (Alain Desrosiers) 
7. Club des ornithologues de Québec (Gérard Cyr, André Desrochers, Mireille Grégoire, Norbert 

Lacroix) 
8. Club des ornithologues du Bas-Saint-Laurent (Guy Michaud) 
9. Club des ornithologues de Brome-Missisquoi (Philippe Blain) 
10. Club ornithologique des Hautes-Laurentides (Lucie Brossard, Michel Delhaes) 
11. Club des ornithologues de la région de l’Amiante (Nicholas Barden) 
12. Club d’observateurs d’oiseaux de Laval (Alain Denis) 
13. Protection des oiseaux du Québec (Sheldon Harvey) 
14. Société de loisir ornithologique de l’Estrie (Jean-Louis Bélisle) 
15. Société d’observation de la faune ailée du Sud-Ouest (Alain Hogue, Danièle Ulrich) 
16. Société de biologie de Montréal (Béatrice Bellocq, Raynald D'Aoust) 
17. Société du loisir ornithologique de l’Abitibi et du Témiscamingue (Edith van de Walle) 
18. St-Francis Valley Naturalists' Club (Camille Dufresne) 
  
Membres individuels (19) 
André Bernard, Réal Bisson, François Bourret, Monique Boivin, Nicole Courtemanche, Réjean Duval, 
Yves E. Gauthier, Jolaine Hébert, Carole Mathieu, Caroline Morissette, Lynda Noël, Rachel Papineau-
Pépin, Mario Pelletier, Mario Poirier, Michel Renaud, Lydia Rogister Thibault, Marcel Rondeau, Mario 
St-Gelais, Benoît Turgeon. 
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Employés de QuébecOiseaux (6) 
Amélie Falcon-Borduas, Jean-Sébastien Guénette, Marie-Hélène Hachey, Linda Perez, Geneviève 
Perreault, Renée Roy-Baillargeon. 
 
 
1. Ouverture de l’assemblée 

Le président de QuébecOiseaux, Réal Bisson, souhaite la bienvenue aux délégués des Clubs, 
aux membres individuels, aux membres du conseil d’administration et aux employés de 
QuébecOiseaux. Réal Bisson fait un bref rappel des présentations de l’avant-midi. Il souligne la 
tenue de la 40ième année de l’existence de QuébecOiseaux fondée en 1981 par cinq clubs. Jean-
Sébastien Guénette présente la procédure pour le déroulement de l'AGA en vidéo conférence. 
Réal Bisson souligne l'étendue de l'AGA qui concerne l'année 2020-2021. Il présente ensuite les 
membres du Conseil d'administration de QuébecOIseaux. 

 
2. Vérification du droit de présence 

Réal Bisson demande le décompte des participants présents à l’assemblée. Le droit de présence 
est confirmé par Jean-Sébastien Guénette et Amélie Falcon-Borduas qui ont vérifié le droit de 
présence des représentants des clubs et des membres individuels. 

 
3. Constatation de la régularité de la convocation et vérification du quorum  

Réal Bisson confirme la régularité de la convocation et l’atteinte du quorum. En effet, 18 clubs 
membres sont présents représentés par 30 délégués. Un projet d’ordre du jour et le procès-verbal 
de la dernière assemblée générale ont été transmis en même temps que la convocation. 
 

4. Adoption de l’ordre du jour 

1. Ouverture de l’assemblée  
2. Vérification du droit de présence  
3. Constatation de la régularité de la convocation et vérification du quorum  
4. Adoption de l’ordre du jour (R) 
5. Adoption du procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle (R)  
6. Suivi du procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle  
7. Message du président  
8. Présentation du rapport annuel d’activités  
9. Présentation du rapport financier de l’exercice 2020-2021  
10. Mise à jour budgétaire pour l’exercice 2021-2022  
11. Présentation des actes des administrateurs  
12. Ratification des amendements aux règlements généraux (R) 
13. Nomination de l’auditeur pour l’exercice 2021-2022 (R) 
14. Montant de la cotisation des clubs membres et des membres individuels (R) 
15. Élection des président et secrétaire d’élection (R) 
16. Élection du président  
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17. Élection des administrateurs  
18. Varia  
19. Levée de l’assemblée (R) 
 
*** Résolution AGA RQO 2021 001 – Il est proposé par Jean-Louis Bélisle appuyé par Réjean 
Duval que l'ordre du jour soit adopté. Adoptée à l’unanimité. 
 

5. Adoption du procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle 

Le procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle ayant été envoyé à tous les participants, 
sa lecture est présumée faite. 
 
*** Résolution AGA RQO 2021 002 – Il est proposé par Louise Falcon, appuyé par Mireille 
Grégoire que le procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle soit adopté. Adoptée à 
l’unanimité. 

 
6. Suivi du procès-verbal de la 39e assemblée générale annuelle 

Réal Bisson soulève quelques points du varia. Réal Bisson et Jean-Sébastien Guénette ont 
effectivement communiqué avec les présidents des clubs pour l’encan 2021 et répèteront 
l’exercice cet automne. 
L’activité Des oiseaux à la maison n’a pu se tenir à nouveau. Néammoins le site facebook est 
toujours actif et les outils sont encore disponibles sur le site web de QO. 
Les cheminées pour Martinet ramoneur n’ont pas été envoyées dans d’autres régions parce qu’il 
n’y a pas eu de demande. 
 

7. Message du président 

Réal Bisson indique que notre organisation se porte bien et est en bonne main. Elle peut compter 
sur des employés compétents et dévoués ainsi que sur de nombreux bénévoles actifs au sein des 
clubs et des différents comités et projets de QuébecOiseaux. 
 
L’année 2020-2021 qui s’est terminée le 31 mars dernier s’est déroulée sous le signe des défis. 
Un premier défi fut d’assurer une pratique sécuritaire de notre activité de loisir dans le contexte de 
la pandémie de COVID-19. Effectivement, la communauté ornithologique a su ajuster ses 
activités aux consignes sanitaires et l’ornithologie s’est rapidement inscrite comme une activité de 
plein air libératrice en période de confinement.  
 
Il lève son chapeau à tous les bénévoles des clubs et sociétés d’ornithologie qui ont relevé le défi 
de conserver la vitalité de leur organisation. Des activités familiales ou individuelles telles que Les 
oiseaux à la maison, le Rallye des oiseaux de Noël, le Défi Ornitho 8 km et le Grand Prix de la 
photo ont été mises en place par le personnel de QuébecOiseaux. 
 
Parmi les défis que le conseil d’administration de QuébecOiseaux a dû relever cette année, il 
convient de souligner le soutien à la direction dans sa recherche de financement et l’exercice 
obligé de réduire les dépenses dans le contexte d’incertitude lié à la pandémie. Les états 
financiers témoignent du succès des moyens mis en place. Durant l’année, le conseil 
d’administration a abordé une révision en profondeur de sa gouvernance en révisant ses 
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politiques et les règlements en vigueur. Il a aussi initié une étude de la situation des clubs et de la 
pratique de l’ornithologie au Québec. 
 
Réal Bisson conclut en soulignant l’apport inestimable des employés et des bénévoles qui partout 
au Québec contribuent au développement du loisir ornithologique et à la conservation des 
oiseaux et de leur habitat.  
 
Chaque membre du Conseil d’administration fait part des activités des comités dont ils ont la 
responsabilité. 
Marie Dumontier pour le comité du financement (soirée-bénéfice).  
Grâce ou à cause de la pandémie, nous avons remplacé la soirée-bénéfice de février avec 
cocktail et spectacle par 2 activités interreliées : Encan en ligne – presque 5000 visiteurs uniques; 
Webconférence – plus de 600 inscriptions, Excellente présentation par Serge Beaudette. 
Ceci nous a permis de recueillir 48 000 $ qui serviront à : 
Poursuivre nos activité de protection des hirondelles et  
Continuer les activités de découverte des oiseaux auprès des jeunes 

Elle remercie les 13 clubs qui ont contribué à trouver des lots pour l’encan, ainsi que tous les 
membres qui ont participé à l’encan ainsi qu’à la webconférence. Votre apport est très important! 
Elle remercie les membres du comité organisateur qui s’est adapté à la situation et a trouvé 
d’autres façons de rejoindre les amis des oiseaux. 
 
Nous répétons l’expérience en 2022. Encan en ligne : 21 janvier au 2 février – À cet effet, il y aura 
un appel sous peu à tous les clubs pour dénicher des lots intéressants. Webconférence : à 
nouveau par Serge Beaudette – 2 février à 20h – qui nous fera voyager sur les ailes des oiseaux 
de partout dans le monde. Notre comité s’active à organiser ces activités. 
 
Marie Dumontier pour le comité de gouvernance : 
Le Ministère de l’éduction et de l’enseignement supérieur (MEES) demande la mise en place d’un 
code de gouvernance avant février 2024, faute de quoi QuébecOiseaux risque de voir sa 
subvention de fonctionnement amputée. Ce code contient 100 exigences précises qui 
s’appliquent à notre organisation. QuébecOiseaux était déjà bien organisée en termes de 
gouvernance avant même l’arrivée des exigences du MEES. Néanmoins, on a dû et on devra 
faire certains ajustements. Avec les modifications réglementaires d’aujourd’hui, plus de 75% des 
exigences sont complétées et le reste est bien amorcé. Les discussions continueront avec les 
clubs. Nous sommes confiants de rencontrer la date butoir de février 2024. Merci aux membres 
du comité de gouvernance pour le travail concernant l’avancement de ce dossier. 
 
Autres présentations verbales 

 
Jean-Louis Bélisle pour le comité de la photo 
Yves E. Gauthier pour le comité des règlements 
François Bourret pour le comité d’audit 
Philippe Blain pour le comité du magazine QuébecOiseaux 
André Desrochers pour le comité eBird 
Guy Michaud pour le comité des bourses du Fonds Atlas 
Alain Desrosiers pour le comité Grand Défi 
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8. Présentation du rapport annuel d’activités  

Jean-Sébastien Guénette souligne le bon travail de toute l'équipe de QuébecOiseaux, des 
membres du Conseil d’administration, des employés de QO, des stagiaires, des bénévoles et des 
réviseurs eBird. Il présente les principales réalisations qui font l'objet du Rapport d’activités:  
 
Volet Loisir 

Le magazine QuébecOiseaux a connu une augmentation des abonnés  
Balado Tous aux oiseaux, une nouvelle vitrine sur le monde de l’ornithologie 

 eBird Québec utilisé par près de 11,000 personnes 
 Développement du volet jeunesse des oiseaux à la maison, Rallye des oiseaux de Noël 
 Veille sur les directives et recommandations COVID 
 Encan en ligne et webconférence bénéfice 
 Succès de vente de l’Atlas, 10 000 copies imprimées 
 Première édition des Grands Prix de la photo 
 Étude de la situation des clubs et de la pratique de l’ornithologie 
 
Volet aménagement 
 Installation de nichoirs à Hirondelles noires et de panneaux d’interprétation 
 Valorisation des ouvrages d’assainissement des eaux usées pour la faune aviaire 
 Soutien technique aux bénévoles de technoparc Oiseaux pour l’aménagement du secteur de 
l’étang des Sources 
 Analyse préliminaire pour l’aménagement d’infrastructures d’observation aux étangs de Saint-
Barthélémy Maskinongé 
 
Volet conservation 
 Programme de suivi des espèces en péril (SOS-POP) 
 Suivi et baguage des limicoles dans l’archipel de Mingan 
 Production du Guide d’intendance pour la protection du Martinet ramoneur 
Démarches de sensibilisation 
Suivi des nichoirs à Hirondelle noire 
Étude sur la valeur de conservation des friches 
Sensibilisation des propriétaires de tours de télécommunications à la problématique des collisions 
aviaires 
Soutien apporté à différentes initiatives externes, auprès d’une cinquantaine de groupes et 
individus qui sollicitent notre aide 
Partenariat avec le Nichoir pour distribuer du café Bird Friendly 
 
Bourses du Fonds Atlas 
Sauvegarde du dortoir historique de Martinet ramoneur en Haute-Mauricie (Sanatorium historique 
du Lac Édouard) 
Suivi de la migration des oiseaux marins au Quai de Pointe-au-Père (Observatoire d’oiseaux de 
Rimouski) 
La science citoyenne au service des strigidés nocturnes en Eeyou Istchee Baie-James 
(FaunENord) 2 000$ 
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Réparation de la cheminée de l’Église de Saint-Jovite et maintien de l’accès pour le Martinet 
ramoneur (COHL) 1 000$ 
 

9. Présentation du rapport financier de l’exercice 2020-2021 

Jean-Sébastien Guénette présente le rapport de l’auditeur Amin Sassi qui a vérifié les états 
financiers de QuébecOiseaux et souligne certains éléments importants. François Bourret souligne 
que QO a un excellent fond de roulement. Il mentionne également une subvention de 20 000$ 
octroyé dans la période de COVID. Le rapport financier sera envoyé à tous les membres et 
délégués qui en feront la demande. 
 

10. Mise à jour budgétaire pour l’exercice 2021-2022 

Jean-Sébastien Guénette effectue une présentation sommaire des prévisions budgétaires pour 
l’exercice 2021-2022 en date du 16 juillet 2021. Le conseil d'administration de QuébecOiseaux a 
adopté les prévisions budgétaires pour 2021-2022.  
 

11. Présentation des actes des administrateurs 

Réal Bisson précise que ce document qui mentionne les résolutions du Conseil d'administration 
est remis à l’assemblée à titre d’information. Pour plus d’informations les clubs et membres 
peuvent communiquer avec QO. 
 

12. Ratification des amendements aux règlements généraux 

Yves E. Gauthier rappelle quelques notions de base au niveau juridique et présente des 
modifications règlementaires répondant aux exigences du MEES pour un organisme de loisir 
subventionné. Yves E. Gauthier répond à quelques questions des participants. 
  
*** Résolution AGA RQO 2021 003 --Yves E. Gauthier propose :  

ATTENDU QUE    le ministère de l’Éducation et de l’Enseignement supérieur (MEES) exige des 
modifications aux règlements des organismes sans but lucratif de sport et de loisir 
du Québec, dont fait partie QuébecOiseaux (QO), afin d’améliorer certaines 
pratiques de la gouvernance de ces organismes; 

ATTENDU QUE    QO a mis sur pied un comité de travail sur la gouvernance afin d’adopter et mettre 
en œuvre les principes de gouvernance proposés par le MEES; 

ATTENDU QUE    le comité de travail a notamment révisé les règlements généraux de QO, 
conformément aux normes de gouvernance proposées par le MEES et dont copie 
des modifications est annexée à la présente résolution et en fait partie intégrante; 

ATTENDU QUE    le conseil d’administration de QO a adopté les modifications proposées par le 
comité de travail lors de ses rencontres du 29 mai et 24 juillet 2021; 

  
 Il est en conséquence proposé par Réjean Duval, appuyé de Georgette Larocque et adopté 

unaninement que: 
1.     Le préambule fait partie intégrante de la présente résolution; 
2.     Les modifications proposées aux règlements généraux adoptées par le conseil d’administration, lors 

de ses rencontres du 29 mai et 24 juillet 2021, soient ratifiées; 
3.     La présente résolution entre en vigueur le jour de son adoption. 
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13. Nomination de l’auditeur pour l’exercice 2021-2022 

 
*** Résolution AGA RQO 2021 004 – Il est proposé par François Bourret, appuyé par Denyse 
Favreau, que les services de monsieur Amin Sassi du cabinet Sassi comptable professionnel 
agréé soient retenus pour effectuer l'audit des états financiers 2021-2022. Adoptée à l’unanimité. 
 

14. Montant de la cotisation des clubs membres et des membres individuels 

Il n'y a pas d’augmentation pour les clubs membres ni pour les membres individuels pour cette 
année.  

 
15. Élection des président et secrétaire d’élection 

*** Résolution AGA RQO 2021 005 – Réal Bisson appuyé par Philippe Blain propose Jean-
Sébastien Guénette comme président d’élection et Amélie Falcon-Borduas comme secrétaire 
d'élection. Adoptée à l'unanimité. 
 

16. Élection du président 

Jean-Sébastien Guénette indique que le mandat de Réal Bisson se terminera dans la prochaine 
année; il n’y a donc pas d’élection pour le président cette année.  
 

17. Élection des administrateurs 

Il y a cinq administrateurs provenant de clubs membres et un de membres individuels dont les 
postes sont à échéance ou à combler. Nathalie Gendron, Guy Michaud et Raynald d’Aoust ne 
souhaitent pas renouveler leur mandat. Réal Bisson souligne le travail très apprécié de ces 
derniers au sein du conseil d'administration depuis plusieurs années.  
 
 Nous avons reçu une candidature soit celle d’André Besner pour le poste vacant comme membre 
individuel. André Besner est élu sans opposition. 
 
Cinq postes sont à combler pour les administrateurs issus de clubs.  Nous avons reçu les 
candidatures de Jean-Louis Bélisle (SLOE), Caroline Morrissette (COL), Philippe Blain (COBM), 
et Julie Roussel (COAH). 
 
Les quatre candidatures pour les postes dédiés aux clubs sont élues sans concurrence pour les 
postes à combler. Aucune autre proposition n'étant émise par les participants à l'assemblée, le 
président d'élection conclut qu'il reste à combler un poste d'administrateur en provenance d'un 
club membre.  
 

18. Varia 

 
Réal Bisson rend hommage aux administrateurs qui nous quittent. 
Nathalie Gendron (COMIR) 
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Son engagement, en particulier à l’organisation des congrès était très apprécié par tous, ses 
collègues et les employés. Nathalie a consacré beaucoup de temps et d’énergie à ces 
évènements rassembleurs et quel beau succès que nos deux derniers congrès. Grand merci 
Nathalie pour ta collaboration soutenue depuis 2015. 
 
Guy Michaud (COBSL) 
Malgré ses obligations comme président du COBSL, Guy a été très actif au sein du CA depuis 
2018. Il a présidé le Comité des bourses du Fonds Atlas et s’est engagé activement dans les 
travaux du Comité de gouvernance, notamment à l’élaboration de l’étude en cours sur la situation 
des clubs et de l’ornithologie au Québec. Guy, tes interventions ont été et seront toujours 
appréciées.  
 
Raynald D’Aoust (SBM) 
Durant sa longue collaboration au bon fonctionnement de QO, on retiendra son engagement de 
plus de 18 ans à titre de Trésorier, fonction qui l’a amené notamment à conseiller la direction au 
plan de la comptabilité et de l’élaboration des états financiers. En faisant le bilan de son 
engagement depuis 2002, je retiens sa vigilance pour que tout balance et son amour pour 
l’organisation. Grand merci Raynald. 
 
Un membre souligne le départ de Stéphane Lamoureux, un membre du personnel qui a fait un 
travail extraordinaire notamment au plan de la conservation des oiseaux en milieu agricole. 
 
À une question sur la qualité des données dans eBird depuis l’arrivée de Merlin. André 
Desrochers apporte des précisions sur l’application Merlin et ses limites. 
 

19. Levée de l’assemblée 

*** Résolution AGA RQO 2021 006 – Il est proposé par Réjean Duval de lever l’assemblée à 
15h10.  Adoptée à l’unanimité. 
 

 
_________________________________________ 

Alain Desrosiers secrétaire  
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